1.5.1 Uhel

Predpoklady: 010409

Dv¢ poloptimky VA a VB se spoleCnym pocate€nim bodem V rozdé€lily rovinu na dvé ¢asti,
které oznacujeme jako tuhly.

B
A
cerveny uhel (konvexni) modry dhel (nekonvexni)
<AVB nebo «BVA GiAVB nebo @iBVA

* Bod V oznacujeme jako vrchol.

* Polopfimky VA a VB oznaCujeme jako ramena.

* Mezi body uhlu patii vSechny body jeho ramen a vSechny body lezici uvnitf.

« Casto oznadujeme thly pomoci feckych pismen (nejéastéji a, B, v, 5, ¢ a w).
* Do obrazku vyznacujeme thel kruhovym obloukem.

Body, které tvoii ihel, mizeme ziskat i tim, Ze jedno z ramen oto¢ime okolo vrcholu
vhodnym smérem k druhému rameni.



Pedagogicka poznamka: Od zacatku se snazim, aby zaci vnimali thel také jako disledek
otdceni ramen, coZ ukazuji na ptiloZeném souboru pro Geogebru.

Pr.1: Ktery z bodli thlu <<CDE je vrcholem thlu? Kde lezi dva zbyvajici body, které tihel
urcuji?

- Vrchol thlu piSeme v jeho oznaceni vZdy jako prostfedni pismeno = vrcholem tGhlu <CDE
' je bod D. Zbyvajici body lezi na jeho ramenech (polopiimkéch, které maji spolecny pocatek
- v bodu D).

Pr.2: Prekresli obrazek do seSitu a vyzna¢ v ném thly:
a) a = <CBA b) B=CGBAC ) y=<ACB
Bx

Pi.3: Na obrazku jsou nakresleny dhly a a S .
a) Popi$ oba thly pomoci bodii. b) Které body na obrazku nélezi dhlu a ?
¢) Které body na obrazku ndlezi dhlu £ idhlu a ?
d) Které body na obrazku nalezi thlu [, ale nendlezi thlu a ?
e) Ktery z dhli je vétsi?

E

- a) PopiS oba tihly pomoci bodi.
- a=<«CKA B =<EKD



' b) Které body na obrazku ndlezi dhlu a ?
- Uhlu a nédle body A, K, M, D, G, C.

- ¢) Které body na obrazku nalez{ ¢hlu £ i Ghlu a ?

' Uhlu ai Bb nileZi body K, D, G, C.

- d) Které body na obrdzku nélei dhlu [ , ale nendleZ{ Ghlu a ?
' Uhlu [ ndlezi a zaroven thlu & nendlezi body L, F, E.

" e) Ktery z dhlii je v&tsi?
- V&t je thel £.
e Vice moZznych zdivodnéni:
e zabira v&t3{ &ast roviny,
e jevice ,rozevieny“,
- * Castdhlu S, kterd nendleZi také thlu @, je jasné vétsi neZ Cast thlu @, kterd nendleZi
thlu S,

Pedagogicka poznamka: Posledni bod piedchoziho piikladu samoziejmé nefeSime exaktné,
protoZe jesté nevime presné, jak se velikost thlu méfi. Jde jen o to, aby bylo jasné,
Ze velikost Ghli odpovida bézné predstave.

Pr.4: Na obrazku jsou nakresleny body A, V, B a K. NéleZi bod K do thlu AVB?
4

Kx

' Na otdzku v zad4ni nelze odpovédét. Bod K leZ{ v nekonvexnim thlu AVB a neleZi
v konvexnim dhlu AVB. Pokud nerozhodneme, o kterém z téchto thld mluvime, nemuize
' rozhodnout ani o tom, zda do néj bod K patii nebo ne.

Pedagogicka poznamka: Protoze v pfedchozim piikladu vystupuji pouze konvexni thly,
najde se urcité dost zak, ktefi budou presvédceni, ze bod K v tihlu AVB neleZi.
Situaci by méla vyjasnit diskuse mezi zéky.

Pi.5: Na obrazku je nakreslen thel & . Dokresli do obrazku konvexni thel S tak, aby
platilo:
a) Uhly a a [ maji spole¢ny jen bod V.
b) Uhly @ a [ nemaji Zadny spoleény bod.
¢) Uhly a a [ maji spole¢né jen rameno VA.
d) Vsechny body thlu £ ndlezi thlu « .
e) Uhly @ a [ maji spole¢ny trojihelnik ABV.



Pro kazdy bod nakresli novy obrazek.
4

A

- a) Uhly a a B maji spole¢ny je bod V.

4
4

' b) Uhly a a B nemaji zadny spole¢ny bod.
: 4
A

L ©) Uhly o a B maji spole¢né jen rameno VA.

<

d) Vsechny body thlu £ nélezi dhlu o .
Vv
| A



" e) Uhly @ a B maji spole¢ny trojihelnik ABV.

Pr. 6: Které z bodu predchoziho piikladu by mély a které by nemély feseni, pokud by
vrcholem thlu £ musel byt bod V.

- a) Uhly @ a £ maji spole¢ny je bod V.
' Priklad m4 fesenf s vrcholem dhlu B v bodg V.

AT

b) Uhly @ a [ nemaji zadny spole&ny bod.
- Piklad nemd feSeni s vrcholem tihlu B v bodé V (tento body je bodem thlu @ a je tudiz
spole¢nym bodem obou 1hll).

¢) Uhly @ a [ maji spole¢né jen rameno VA.
- Piiklad md feSenf s vrcholem tGhlu B v bodé V.

T

- d) VSechny body thlu S néle#i dhlu a .
' Piiklad md feSenf s vrcholem hlu 3 v bodé V.



e) Uhly a a [ maji spole¢ny trojihelnik ABV.
- Piiklad nemd feSeni s vrcholem tihlu S v bodé V.

Shrnuti: Dvé polopiimky se spole¢nym pocatkem rozd¢€luji rovinu na dva dhly.



